



**SZABADSÁG**

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Thirtieth year. Published daily by  
The Szabadság Printing & Publishing Co.

Founding Editor: E. T. Kohányi  
Alapítótta: Kohányi Tiborné

DR. ANDREW CSERNA, Editor

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.  
Telephone: Bell, Main 3536. Cuy. Central, 1281.

Aranyéremmel kitüntetett a Cleveland város-  
székesfőispánja által 1910. február 23. napján.  
Aranyéremmel kitüntetett a Cleveland város-  
székesfőispánja által 1910. február 23. napján.  
Aranyéremmel kitüntetett a Cleveland város-  
székesfőispánja által 1910. február 23. napján.

Aranyéremmel kitüntetett a Cleveland város-  
székesfőispánja által 1910. február 23. napján.

# A MAGYAR SAJTÓ VÁLTSÁGA

Mibe kerül ma Budapesten a lapkiadás? — Két korona egy ujság. —  
Megalakultak a magyar ujságtörzstők. — Bangha Péter és Miklós  
Andor ujságjai. — Hogy állnak ma a budapesti ujságok?

— A "SZABADSÁG" budapesti levelezőjéről. —

Budapest, szept. 2.  
A magyar sajtó meg soha nem ment át olyan nagy válságon, mint mostanában. A háborúk és forradalmak természetesen korlátozzák a tollnak szabadságát, mert hiszen például egy hordó benzint is másként kell kezelni, rendes, normális viszonyok között és másként kell kezelni egy olyan házbán, amelynek a padlása és pincéje lángokban van. A sajtóban roppant erők rejlenek, melyek rendkívül hasznos hajtóerők lehetnek a szociális kultúra és az emberi jólét megőrzésére, de a rendkívüli körülmények között ugyanezek az erők robbanásra is képesek. Azt tapasztaltuk azonban az utolsó hat év alatt, hogy a sajtó könnyebben elbírja a politikai korlátozásokat, cenzurát, terrort, sőt, mint az anyagi bajokat, úgy a politikai bajokat is, mint a gazdasági válságokat, mint az összes magyar lapokat.

Mire a sorok napvilágot látnak, a budapesti napilapok már látni fogják egy újitást, az eredményét: a lapok terjedelmét felemelték 4 oldalról 6 oldalra, s az árszámítását 1 koronáról 2 koronára. Hat oldalas ujság! Mennyire örül ennek minden magyar ujságíró! Pedig mi ez a hat oldal? Anyi, mint a "Szabadság" két oldala, — a Szabadság négyezer akkora, mint a legnagyobb budapesti lap. És mégis örülnék a 6 oldalnak, mert végre, végre, lehet már egy kicsit írni, a sok hivatalos és szablonos közlemény mellett jut már egy kis hely az egyéni munkának is! És ha az elárusítási árat kétszeresére emelik, talán jut valami a magyar ujságírók nyomorúságos helyzetének megjavítására is.

Ma beszélgettem erről a kérdéssel Sebertyn Arnold úrral, aki több nagy napilapnak az igazgatója s az ujság-adminisztrációnak első tekintélyes képviselője.

A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatali költség pedig — nem 16 1/2, hanem körülbelül 40 fillér példányonként. Mutatkozik tehát példányonként 23 1/2 fillér deficit, ami egy 150.000 példányban megjelöl 35.250.000 példányonként. Ezt a hiányt jelent. Ezt a hiányt jelent. Ezt a hiányt jelent.

Ez a fennálló azonban csak úgy lehetséges, hogy az egész országban is a munkások és a munkások közötti különbség egyre nagyobb lesz.

— A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

A szerkesztőség és kiadóhivatali költség pedig — nem 16 1/2, hanem körülbelül 40 fillér példányonként. Mutatkozik tehát példányonként 23 1/2 fillér deficit, ami egy 150.000 példányban megjelöl 35.250.000 példányonként. Ezt a hiányt jelent. Ezt a hiányt jelent. Ezt a hiányt jelent.

— A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

— A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

— A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

— A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

— A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

— A helyzet továbbra is vizsgálatban, — mondotta. Igaz, hogy néhány nap múlva 2 koronára emelik a lapok árát, de ezzel szemben mi a kiadás? Egy hat oldalas ujságnak a papíros 63 1/2 fillérbe kerül, a nyomdai előállítás pedig 40 fillérbe; a rikkantes minden példányért, amit elad, 40 fillért kap, s az el nem adott példányok 20 százaléka vissza vesszük, ami szintén 40 fillér terhet jelent példányonként. Ez összesen 183 1/2 fillér. A szerkesztőségi és kiadóhivatali költségekre marad példányonként 16 1/2 fillér.

**40 DOLLÁR**

kamatot fizetek egy évre minden négy dolláros takarékpénztár után.

**KISS EMIL BANK**  
133 Second Avenue, New York

**SZOFIA**

A bolgárok, akik szegélyről rokonai a magyarok, az utóbbiakat sohasem érdekelték annyira, mint a mennyire voltakép megérdemelték volna. Evekkel azelőtt, a turáni mozgalom kezdetén Felvinci Takács Zoltán felvetette az eszmét, hogy a bolgárok és magyarok között szorosabb kulturális és gazdasági kapcsolat kellene teremteni. Ennek idején a kialakuló magyar-bolgár barátságáról több ízben megemlékeztek, de közben a mozgalom elcsúszott. Anyai bizonyos, hogy az elmúlt évtizedekben a balkáni népek közül a legszívósabbnak, a legelőtűzősnek, a legarattal rendelkezőnek, a bolgárok bizonnyal.

Amerikában a háború előtt megjelentek rokonosnival viselkedtek a bolgárok iránt. Ennek lényege az volt a magyarokhoz, hogy Szófiában egy amerikai nevelőintézet volt s az amerikai pedagógusok, akik szorosabban érintkeztek tartottak fenn a bolgár intellektuális és rajtuk keresztül a bolgár néppel, a saját hazájukban is gondolkodtak arról, hogy a bolgároknak jó hírvezetést biztosítsanak. Ez a rokonosnival a háború alatt, habár az Egyesült Államok nem volt hivatalosan háborúban Bulgáriával, meglazult. Most azonban megint megérett a gondolat.

— A bolgárok — írja egy amerikai ujságíró, aki nemrégiben érkezett vissza Szófiából — nagy súlyt helyeznek arra, hogy nekünk amerikaiaknak jó véleményünk legyen róluk. Bulgária eszébe jutottak a parasztdemokrácia s az amerikai demokrácia kormányformáinak a legelhagyottabb bolgár földmivelőnek is tudomása van. Az a katonai kikk, amely Ferdinánd király kőre csoportosított a háború alatt,

**Amerikai munkások próbája**

Nemzetgazdászok, akik figyelemmel kísérik az általános árestet s az új elrendezkedést, azon a véleményen vannak, hogy amerikai munkások értelmessége s jövőbelátása nagy megpróbáltatásoknak lesz kitéve a jövő hat hónap alatt.

Semmi kétség sem lehet a felől, hogy a szükséglet cikkek nagy drágaságának korszaka véget ért. Napról-napra vannak értékesítések, hogy az új árak és a cikk olcsóbb lett. Egy napon az automobil ára száll le, másnap a szővétt árak és így tovább. Ez ideig az árleszállítások alkalmával mindig hallottuk azt a kijelentést is, hogy habár az árak olcsóbbak lesznek is, azért a munkabérek nem fogják alacsonyabbra szállítani. Ha ez igaz is, akkor is szembe áll vele az a körülmény, hogy a munkaalkalmak sokkal kevesebbek és hogy a bevándorítás egyre nagyobb arányokat ölt.

Azt sem lehet szem elől tévesztetni, hogy a munkaadók egy ideig minden munkabérváltozást kívánásukat teljesítették abban a reményben, hogy az árak emelve, a különbséget behozhatják. Rájöttek azonban, hogy ezzel a rendszerrel sok esetben túlmegérendhető határon.

fejtelen az ipar, a kispolgárok közül soknak magának van birtoka, tehát élelmiszer dolgában nem kell panaszuk. Viszont a bolgár földművelő annyira szereti a fővárosát, hogy a szükséges élelmiszereket, hiány idején, szívesen szállítja Szófiába.

Szófia meg nem európai város, de azért feltétlenül rokonosnivalabb a többi balkáni állam fővárosainál — írja az amerikai ujságíró.

**Amerikába**

akárja kiboztatni hozzátartozóit, akkor szükséges, hogy a törvény által előírt okmányokat nekik beküldje, mert azok nélkül nem jöhetnek ide. En készíttünk megcsinálom a szükséges okmányokat részre és azokat a kellő felvilágosítással egyetemben beküldöm hozzátartozóinak az országban.

Írjon bővebb felvilágosítást c. címre:

**MORRIS ENGEL, Bankár**  
129 Greenwich Street, NEW YORK, N. Y.

# Karácsony

Ünnepet sokan családjuk körében Magyarországon kívánják tartani. Ha

**NOVEMBER 6-ÁN**

induló társaságunkban résztvevő, jóval Karácsony előtt ér haza. Utasaink a

**PESARO**

névű gyorsgőzösön, mely a háború előtt "Fürst Bismarck" volt, a legnagyobb kényelemben utaznak egyik tapasztalt

**FŐTISZTVISELŐNK**

vezetése alatt. Foglalja le helyét már most és küldjön 20 dollár előleget. Utlevélet és Konzuli látványozásokat megszeressék.

**HÁJÓJEGY ÁRA VASUTTI UTAZÁSSAL BUDAPESTIG \$105.50 HADIADÓVAL EGYÜTT.**

# MAGYAR KORONA

Ára most igen olcsó. Használja fel az alkalmat és segítsen rokonain. Pénzküldeményeket 3 héten belül kifizetnek. **PENZÉT BARMELY MAGYARORSZÁGI BANKBAN KAMATOZÁSRA ELHELYEZZÜK ÉS NEVERE SZÉLŐBANKKÖNYVET KIHOZATJUK.**

**4%**

kamatot fizetünk megtakarított pénz után, ha azt betétként nálunk helyezi el. Az elhelyezett összegről bankkönyvet kap s pénzt bármikor kiveheti.

# KÖZJEGYZŐI

valamint óhazai ügyek pontos és lelkiismeretes elintézése.

Felsővárosi ügyfeleink kényelmére fiókirodánk hajózási és közjegyzői ügyekben is készségesen ad felvilágosítást.

# NEMETH ÁLLAMI BANK

**NEMETH JANOS, elnök.**  
FŐÜZLET: 10 E. 22nd STREET a Bankpalotában  
FIKÓÜZLET: 1597 SECOND AVE. corner 83rd St.  
NEW YORK CITY

Az árak annyira magasak lettek, hogy a nagyközönség már nem akart vásárolni s ha az eladók az üzletet eszökkeneni nem akarták, le kellett szállítani az árakat, amint hogy ez történik ma az ország sok részében minden vonalon jóformán.

Hogy a termelés csökkenésével a jövedelem ne eszikkenjen, — szükséges lesz-e vajon a munkabérek arányos csökkentése is? Minden a munkásoktól függ, mint a szakemberek mondják. A termelő nem csökkentheti tovább is az árakat, nem csökkentheti a termelést úgy, hogy a munkabérek ezután is megmaradjanak a mai színvonalon.

Másrésről a munkásság szövetkezése a termelés fokozásának formájában már rég szükségessé tette a munkabérek leszállítását. A munkások igen sokat tehetnek abban az irányban, hogy a termelést fokozzák s azaz, hogy a termelést nagyobb teszik, elejét vehetik a munkabérek leszállításának.

Ha a munkásvezérek között lesznek, akik előrelátással és intelligenciával tanulmányozzák a viszonyokat, s ha lesz elég bátorságuk ahhoz, hogy tanulmányozásuknak eredményét közöljék munkástársaikkal is, úgy minden remény meg lehet arra, hogy a munkaadókkal kötötté működve, fokozni lesznek képesek a termelést s nem lesz szükség a munkabéreknek leszállítására.

Ez a körülmény az, amire való tekintettel el lehet mondani, hogy az amerikai munkásság a közeli hónapokban a legnagyobb próbának lesz alátelve.

# Amerikába

akárja kiboztatni hozzátartozóit, akkor szükséges, hogy a törvény által előírt okmányokat nekik beküldje, mert azok nélkül nem jöhetnek ide. En készíttünk megcsinálom a szükséges okmányokat részre és azokat a kellő felvilágosítással egyetemben beküldöm hozzátartozóinak az országban.

Írjon bővebb felvilágosítást c. címre:

**MORRIS ENGEL, Bankár**  
129 Greenwich Street, NEW YORK, N. Y.

# U. S. MAIL STEAMSHIP COMPANY, INC.

**S. S. SUSQUEHANNA**  
INDUL NEW YORKBÓL EGYENESEN  
**BRÉMÁBA**  
NOVEMBER HÓ 17-ÉN  
KABINJEGY \$185 & \$210  
HARMADOSZTÁLYU JEGY \$55 haddió.  
Jelentkezések a következő címen:  
**45 BROADWAY, NEW YORK, N. Y.**  
Vagy a helyi újságokban.

# ÖT HAT MILL TÖBBSÉGET V HARDING PÁRT

A republikánus vezetők azt hiszik, hogy alább is 30,000,000 fog szavazni az elnöklasztáson.

New Mexicóban a republikánus párt szavazások alkalmán már Harding vezet.

MARION O. egy optimista republikánus férfiák szerint azonban Warren G. Harding a republikánus párt legalább is 5-6 millió többséggel kerül ki a fog elnökválasztási küzdelembe, amire számíthat, hogy tudniill 30,000,000 fog szavazni.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

Az ország minden részében 8,000 győzelemtitkos probaszavazás folyt a kérdés fölött, hogy a republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e. A republikánus párt vezetője, Warren G. Harding, az Egyesült Államok következő elnöke legyen-e.

**ony**  
országán kívánják töl-  
**6-ÁN**  
Károcsy előtt ér-  
**R O**  
"Fürst Bismarck" volt.  
tápasztalt  
**LÖNK**  
et és küldjön 20 dollár  
ásokat megszeressék.  
BUDAPESTIG \$105.50  
TT.  
**R A**  
lja fel az  
min. Pénz-  
kifizetők  
ARORSZÁ-  
ASRA EL-  
E SZÜLŐ  
ZATJUK.  
ittott pénz  
unk helyei  
ról bank-  
kor kivethi.  
**Y Z Ó I**  
atos és lelkiisme-  
se.  
lmére fiókrodánk  
pen is készségesen  
ást.  
**MI BANK**  
elnök.  
**FIÓKÜZLET:**  
77 SECOND AVE.  
corner 83rd St.  
**K CITY**  
nkások igen sokat tehet-  
ek abban az irányban, hogy  
termelést fokozzák s azzal,  
gy a termelést nagyobbá  
sík, elejét vehetik a mun-  
berek lesszállításának.  
Ha a munkászerek közötti  
nek, akik előrelátással és  
telligenciával tanulmányoz-  
k a viszonyokat, s ha lessz  
g bátoraság az, hogy  
nalmányoságuknak eredmé-  
t közlőjek munkástársai-  
k is, úgy minden remény  
g lehet arra, hogy a mun-  
dókkal karöltve működ-  
fokozni lesznek képesek  
termelést s nem lesz szük-  
g a munkabéreknek lesszá-  
lítására.  
Ez a körülmény az, amire  
lő tekintettel el lehet mon-  
ni, hogy az amerikai mun-  
ság a közeli hónapokban  
legnagyobb próbának lesz  
vetve.

# ÖT HAT MILLIÓ MACSWINEY TÖBBSÉGET VÁR HARDING PÁRTJA NEM HAJLANDÓ ÉTELHEZ NYULNI

A republikánus vezérfer-  
fiak azt hiszik, hogy leg-  
alább is 30,000,000 lélek  
fog szavazni az elnökvá-  
lasztáson.

New Mexicóban a próba-  
szavazások alkalmával  
már Harding vezet.

MARION, O., okt. 3. — Az  
optimista republikánus ve-  
zer, Warren G. Harding szenátor,  
a republikánus párt jelöltje  
legalább is 5-6 millió szava-  
többséggel kerül ki győztesen  
az elnökválasztási küzdelemből,  
ha beteljesül, amire számítanak,  
hogy tudmillik 30,000,000 lélek  
fog szavazni.

Az ország minden részében  
összesen 8,000 győztespartban  
titkos próbaválasztás folyik a-  
fótt a kérdés fölött, hogy Har-  
ding vagy Cox legyen-e az  
Egyesült Államok következő el-  
nöke. A legújabb beérkezett  
jelentések szerint a szavazók 60  
százaléka Harding szenátort  
választja elnöknek. Ha ilyen  
arányban szavaz a 30,000,000  
polgár és polgárno a novembe-  
ri választás alkalmával, akkor  
Harding szenátor 18,000,000,  
Cox kormányzó a demokráta  
elnöklélt pedig 12,000,000 sza-  
vazatot kap.

Az ország minden részéből  
olyan jelentések érkeznek, hogy  
a hangulat egyre erősödik Har-  
ding mellett a választási nap  
közeledtével.

Két héttel ezelőtt még csak  
59 és fél százalékát esett Har-  
dingnak a leadott próbavá-  
lasztáson.

A múlt héten már emelkedett  
Harding százaléka fél percent-  
tel.

A déli államok tudvalevően  
mindig erős demokraták voltak.  
Ma is azok, de Harding erősen  
hódít ezekben az államokban is.  
New Mexico az egyetlen állam  
volt az ugynevezett solid south-  
on kívül, amely eleinte Cox-  
nak adott többséget a próbavá-  
lasztáson. A múlt héten már eb-  
ben az államban is Harding  
vezetett. A leadott szavazatok-  
ból 840 esett Hardingra, 775 pe-  
dig Coxra. Cox csak akkor ve-  
zített ebben az államban, am-  
kor ott járt korteszkörön.

A republikánus vezérferfiak  
azt hiszik, hogy Cox kertesbe-  
szelést nem ártanak, hanem in-  
kább használnak Hardingnak,  
amint az a new mexicói próba-  
szavazás eredményéből is lát-  
ható.

Harding vezet az összes ésa-  
ki, középnyugati és nyugati ál-  
lamokban a próbaválasztásokon.  
Ezeknek az államoknak 356  
elektoriuk van az elnökválasz-  
tá gyűlésen, Harding vezet Ma-  
rylandban is, amely államnak  
8 szavazata van az elnökválasz-  
tá gyűlésen. Az itt említett har-  
minchárom államban a próba-  
szavazás 116,684 szavazatot ad  
Hardingnak és 55,746 szava-  
tot Coxnak.

A tizenegy déli állam, ahol  
Cox vezet, 167 szavazattal ren-  
delkezik az elnökválasztó gyű-  
lésen. Louisiana-ból még nem ér-  
keztek be a próbaválasztás er-  
ménye, de ennek az államnak  
az elektoriát ugyis Cox kapja  
meg végeredményben.

A próbaválasztás országzer-  
te teljesen pártokivüli alapon  
vezetik s az eredménye azonos  
a demokráta lapok és pártokivü-  
li újságok által vezetett próba-  
szavazások eredményével Har-  
ding vezetésére illetőleg.

**Ne kin-  
lód-  
jon**  
kevesbe kartil; vegyen  
**JOHNSON'S  
Belladonna  
PLASTER**

Az emberek évek óta has-  
nálták és ajánlották a nagy-  
szerű amerikai tapasztás fáj-  
sok, fájdalomk, zsúrosok el-  
len. Mindig enyhülést hoz.  
Biztos mód torok, mell és ol-  
dal fájások megszüntetésére.

Kérje gyógyszerésztől.  
**Johnson & Johnson**

**COMPANY, INC.**  
**EHANNA**  
EGYENESEN  
**ÁBA**  
10 17-ÉN  
\$185 4 \$210  
\$120  
és címen:  
NEW YORK, N. Y.  
Kisközl.

**Druggist: You can get Nuga-Tone  
from your jobber or from the National  
Laboratory, 537 So. Dearborn St., Chi-  
cago. Absolutely guaranteed. Retail  
price \$1.00.**

# BAMBINO



**Gyermekek kedvelik! Mindig többet kérnek belőle!**

Biztosítja a belei, rendes működését. Egészséges boldog gyer-  
mekeket nevel. Tiszta vegyszerekből készül és teljesen ártalmatlan.  
Kelleme, biztos és gyors hatása.  
Gyógyosdjék meg, mielőtt vásárol, hogy az eredeti csomag-  
on ott legyen a Bambino Baby képe.  
Gyógyszerárban 50 cent, postán rendelve a gyártól 60 cent.  
**F. AD. RICHTER & CO., Bush Terminal Bldg., 5, Brooklyn, N. Y.**

# AZ ALSÓ CALIFORNIAI OLAJMEZŐK

Az ellenőrzést az ottani olajme-  
zők felett japán és angol ér-  
dekltségek szerették meg.

MEXICO CITY, okt. 3. — It-  
teni újságok közlése szerint, a  
melyeket részben hivatalosan is  
megerősítettek, alsó Californiai  
ban és Sonorában az olajmezők  
javarésze felett angol és japán  
érdekltségek nyerték meg az  
ellenőrzési jogot.

A kereskedelmi és iparkama-  
ra közlése szerint egy Alfred  
Mackenzie nevű angol állampol-  
gár engedélyt kapott három év-  
re arra, hogy alsó Californiai  
területeket és kihalászási olaj-  
mezőket, beleértve a Santa  
Tomas és Punta de Canoaas kö-  
zötti területet is. Hivatalosan  
meg nem erősített hír szerint  
Mackenzie mögött maga az an-  
gol kormány áll.

Hasonló concessiót kapott me-  
xicói területen egy japán érde-  
kltség Sonorában, az Altar  
körzetben mindinkább erősödik  
egy japán korporációnak a be-  
folyása az olajmezők kihalászá-  
lásával kapcsolatban.

**TARKA SZÍNŰ HARISNYÁK.**  
LYNN, MASS., október 3. —  
Harisnyá gyárosok ma kijelen-  
teszték, hogy a közel jövőben a  
tarka színű harisnyá lesz a di-  
vatos a nők körében. Biztosra  
veszik, hogy különösen a csikok  
harisnyá fog nagyon fogyni.  
Majd ok maguk fognak gondos-  
kodni arról, hogy ezeket a tar-  
ka harisnyákat a női közönség  
megkedvelje.

# Mire van szükségünk.

A legtöbb ember azt mondja, hogy csak  
egészségre, mert ha ez van, úgy van munkája,  
van pénze és mindene, amire az embernek szük-  
sége van. Igaz, hogy az egészségre mindnyá-  
jainknak szüksége van, de amíg az megvan, ad-  
dig kell gondolkoznunk arról, hogy ha megbe-  
tegszünk, hát mire lesz szükségünk. Erre csak  
egy válasz lehet és pedig az, hogy nagy szük-  
ségünk van egy jó Betegsegélyző Egyletre,  
a mely betegségeink ideje alatt anyagi segélyben  
részesít.

**A BRIDBEPORTI RAKÓCZI  
MAGYAR BETEGSEGÉLYZŐ  
EGYLET**

már 34 éve segítéje tagjait úgy betegsége, mint  
csontkulás, valamint halál bekövetkezése esetén  
és pedig hat dollár betegsegélyben és 1000 dol-  
lár haláleseti segélyben részesíti az elhunyt  
örökösét.

Ha tehát Ön is, kedves honfitárs, gondolja,  
hogy szüksége van, vagy lesz szüksége egy jó  
betegsegélyző egyletre, egész bizalommal for-  
duljon a **Rákóczi Magyar Betegsegélyző Egylet-**  
hez, mely szívesen lát minden magyart 16 évtől  
50 éves koráig.

A tagok gyermekeiket is biztosíthatják a  
Rákóczi Egylet 20 cent havvidj ellenében, az  
egylet fizet a szülőknek temetési költség címén  
150 dollárt. Gondolja meg, sehol sem kaphat  
gyermekének olcsóbb biztosítást. Gyermekeit 2  
éves kortól 16 éves korig beírathatja, csak 10  
cent a beállási díj.

**OSZTÁLYOK ALAKITHATOK 15 TAG-  
GAL AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK EGÉSZ TE-  
RÜLETÉN.**

Irjon bővebb felvilágosításért.  
Az egylet címe:  
**A BRIDBEPORTI RAKÓCZI  
MAGYAR BETEGSEGÉLYZŐ  
EGYLET**  
624 BOSTWICK AVE.,  
BRIDBEPORT, CONN

# A FRANCIAK KÉNYSZERITIK NÉMETORSZÁGOT

Azt akarják, hogy fizetési  
kötelezettségeinek a  
szerződés értelmében  
pontosan tegyen eleget.

Franciaországnak sincs  
rendben a pénzügyi hely-  
zete.

PARIS, okt. 3. — Bérange-  
senátor azt követeli, hogy Né-  
metországgal szemben tanúsítsa-  
nak nagyobb szigorúságot. A  
senátor ugyan nem azok közü-  
l a férfiak közé tartozik, akik-  
nek véleménye valami sokat szá-  
nítana külügyi kérdésekben, de  
a "résült helyzetben nem lehet  
sohasem tudni, hogy kinek a  
szava nyomán kerekedhetik va-  
lami vihar. Bérange egy fran-  
cia lapban írt cikkeket a német  
politikáról s ennek a hangja  
olyan, amit a franciák legna-  
gyobb része ma a magának ja-  
mer el.

Bármennyire bízzék is Mar-  
shall pénzügyminiszter a jövő-  
ben, Franciaország pénzügyi  
helyzete igen rossz állapotban  
van. Az 1920 évi rendkívüli köl-  
tségvetés vagy 21 ezer millió  
frankra fog rugni s ennek a fe-  
deszete igen komoly kérdés.

Rendkívüli adók kivetésé-  
re lesz szükség, azonban még így  
is nagy gondot fog adni az or-  
szágoknak a deficit elűntetése.  
Ezekben a számított kiadások  
benne van a reparáció költsé-  
ge s a kifizetendő nyugdíjak  
összege is, holott a bekeszerző-  
dés szerint ezeket a tételeket  
Németország tartozna fizetni.

Németország azonban azt állít-  
ja, hogy mindaddig nem képes  
fizetni, amíg legelőbb nyers-  
anyagot és szénét nem kap.  
Ugyanazokért sem képes fi-  
zetni, hitelezni pedig senki sem  
akar neki.

Erthető, ha a franciák azt  
sürgetik, hogy szorítsák meg a  
németeket, hogy kissé, mert hi-  
szén a nyugdíjakokat fizetni kell  
minden körülmény között a ha  
a németek nem fizetnek a teher  
a franciáknak marad.

A franciák nem sokat törőd-  
nek az érvelésekkel. Ok maguk  
igly érvelnek: "Aláírta a Anglia  
a bekeszerződést! Hajlandó a  
hely állani a szavaierült tta Né-  
metország nem képes fizetni  
penzrel, fizessen mással. De fi-  
zessen!"

S itt szól az úgyhöz Bérange-  
senátor, mikor azt írja, hogy a  
bekeszerződésben szó van ar-  
ról is, hogy ha Németország  
egyébél nem volna képes fizet-  
ni, akkor fizetnie kell "jelzá-  
logokkal, ingatlanokkal, üzletek-  
kel, jogokkal, engedményekkel,  
stb."

Vagyis Franciaország vegyen  
el magának olyasmint a németek-  
től, amit fizetés fejében elfo-  
gadni hajlandó.

Hiábavaló arról beszélni, hogy  
ez nem okos politika semmifele  
szempontból. A franciák politi-  
kája azért mégis csak ez. S ma  
a kontinensben Európában Fran-  
ciaország a legerősebb nemzet.  
Népe egészséges, hadserege nagy-  
szerű. Vezérei is vannak, akik-  
nek mindaddig nem kell mun-  
kázni a feldőléstől félniük, amíg a  
földművesek, akik a népesség 63  
százalékát teszik, mellettük van-  
nak.

**MICHIGAN A MAGÁN  
ISKOLÁK ELLEN.**

Szavazni fog az állam népe a  
felekezeti és magán iskolák  
betiltása ügyében.

LANSING, MICH., okt. 3. —  
Veszélyben vannak Michigan  
államban a felekezeti és magán  
iskolák. Javaslattal terjesztnek  
elfogadás végett az állam népe  
elő november 2-án ezeknek az  
iskoláknak betiltása végett. A  
javaslat azt kívánja, hogy az  
állam alkotmánya úgy módosít-  
tassék, hogy megtiltsa a fele-  
kezeti és magán iskolák műkö-  
dését.

Broesbék főállamügyész ké-  
**MIERT HASZNÁLNAK AZ  
EMBEREK TAPASZT?**

Hogy miért használnak az embe-  
rek oly nagy mennyiségű gyógyta-  
paszt, mondja egy gyógyszerész,  
aki nagyon sokat ad el, az először  
azért van, mert nem szeretnek  
hajlódni időközti orvosáig sze-  
desél. Orvosáig szedése sokaknál  
gyomorbagokat okoz, míg ha ta-  
paszt használnak, fájdalmuk rövid  
idő alatt elmúlik.

Tapaszokat mindenféle formában  
használtak már a legelső idők  
óta, de csak a későbbi években töl-  
kéletesítették azokat annyira, hogy  
bizonyos bajokra különböző ta-  
paszt készítsenek. Johnson &  
Johnson, akik a világ legnagyobb  
tapasz gyárosai, dicsőretek érde-  
melnek a gyógytapaszok már töl-  
kélyre való emelésért. E cég, mely  
az egész világon ismeretes gyógy-  
köztéséről, nagy gondot fordított a  
tapaszoknak helyes módon való ké-  
szítésére.

# „Ajánlani fogom

Mindenkinek szüksége van most az óhazában a pénzre.  
A korona most rendkívül olcsó, most vegyen tehát ko-  
ronát, ha arra szüksége van.

**KISS EMIL**  
BANKÁR  
133 SECOND AVE.  
NEW YORK

A családtagok kihozatala ügyében megváltozott az el-  
járás. A szükséges iratokat elkészíti és lelkiismeretes  
felvilágosítást készséggel és díjtalanul ad meg Kiss  
Emil bankár. Forduljon hozzá személyesen vagy le-  
vélleg.

Mindenkinek szüksége van most az óhazában a pénzre.  
A korona most rendkívül olcsó, most vegyen tehát ko-  
ronát, ha arra szüksége van.

**KISS EMIL**  
BANKÁR  
133 SECOND AVE.  
NEW YORK

A családtagok kihozatala ügyében megváltozott az el-  
járás. A szükséges iratokat elkészíti és lelkiismeretes  
felvilágosítást készséggel és díjtalanul ad meg Kiss  
Emil bankár. Forduljon hozzá személyesen vagy le-  
vélleg.

alatt még inkább már megtehe-  
tősen fejlett volt a repülőgépek  
és léghajóiparunk. A szövetsé-  
gesek kikötése ennek az ipar-  
nak a további fejlődését a szó-  
szoros értelmében lehetetlenne  
teszi. Azonban még sem lehet  
tőlünk németektől azt követel-  
ni, hogy a mai korban egyálta-  
lanban ne rendelkezünk légha-  
jókkel és repülőgépekkel. Azt  
sem kívánhatják tőlünk a szó-  
vetségesek, hogy az invenció-  
kat mi magunk oljük meg.  
Mindamellett bizakodunk abban,  
teszi. Azonban még sem lehet  
tőlünk németektől azt követel-  
ni, hogy a mai korban egyálta-  
lanban ne rendelkezünk légha-  
jókkel és repülőgépekkel. Azt  
sem kívánhatják tőlünk a szó-  
vetségesek, hogy az invenció-  
kat mi magunk oljük meg.  
Mindamellett bizakodunk abban,  
teszi. Azonban még sem lehet  
tőlünk németektől azt követel-  
ni, hogy a mai korban egyálta-  
lanban ne rendelkezünk légha-  
jókkel és repülőgépekkel. Azt  
sem kívánhatják tőlünk a szó-  
vetségesek, hogy az invenció-  
kat mi magunk oljük meg.  
Mindamellett bizakodunk abban,

**Mosson dörzsölés nélkül. Egy centért**  
Ha azt akarja, hogy egy heti ruhák ki-  
legyen moza egy centért hódfelekre min-  
den órázósba nélkül, akkor használja a  
Mitchell Magic Mosspert. Nem ártalmatlan  
a ruhára, sem a kére. Megpuhítja a leg-  
keményebb vizet is. Kivétel a szőrpel-  
től, vért, stb. s nincs benne mérge, a  
mely töltre teszi a ruhát a használa-  
mosnál. Megér-e a felesleges egészség-  
ügyes? Hozzám meg, mi adunk egy  
dollárt annyi, mint más társaságok  
háromért. Füstölés 12 cent. Egy csom-  
mac 6 hónapra elég. Irjon magyarul,  
mert magyarul vagyunk.

**MAIL ORDER HOUSE,**  
Cleveland, N. Y.  
Gyűzőkikeresetnek. — Ha beküld  
\$5.00-1. kap egy dolláros ajándékot s a  
postaköltséget is mi fizetjük akkor.

**GYÖNYÖR RÁNEZNI**  
ARRA AZ ARRA, MELY A  
**RÓTH LILIAM CRÉM, RÓTH LILIAM  
SZAPPAN ÉS RÓTH LILIAM PUDERREL**  
van ápolva. Utánzatoktól óvakodjon. RÓTH LILIAM CRÉM,  
SZAPPAN ÉS PUDER együtt postán \$2.00. RÓTHON VEGYE,  
VAGY RENDELJE MEG, de ügyeljen az ÚJ CIMRE.

**RÓTH SÁMUEL**  
MEGVÁLTO GYÓGYTÁRA  
1637 First Ave. Cor. 85th St., NEW YORK.

**COLGATE**  
RIBBON DENTAL CREAM

**COLGATE**  
RIBBON DENTAL CREAM

**COLGATE**  
RIBBON DENTAL CREAM

**COLGATE**  
RIBBON DENTAL CREAM

**COLGATE**  
RIBBON DENTAL CREAM

**COLGATE**  
RIBBON DENTAL CREAM

**COLGATE**  
RIBBON DENTAL CREAM



KEZELEK.

szerelem, sikeresnek bizo-  
visztráadásom a lon-  
berlin, becsü kinná-  
orvosi gyakorlatom idét  
gek kezelesem módot  
a, hogy sikeres eredményt  
kezelesem. Ha beteg,  
és beszéljek meg együtt  
eg- sok évi szenvedéstől  
egész életének lefolyását  
stabil.

hatalmas ingyen. Magya-  
gy hitvány, gyöngye Lab-  
segíteni fogom.  
ast Exchange St.  
Main és Exchange sarok.  
Fig. este 6:30-tól 8 óráig.

a Stewart-féle teherautók  
tsai most hozták nyilvános-  
abbeli elhatározásukat,  
a teherautókat árát leszáll-  
ák.  
gyárosok jelentése szerint  
feszültség általában 18  
léket tesz ki.

ALKOHOLCSEMPÉSZÉK.

RIE, Pa., okt. 2. — A rend-  
ma letartóztatott egy an-  
ek hajót, akitől kiderült,  
a gépen kétszáz gallon  
skyt rejteget. Kiderült az is,  
az illető egy nagy gang  
áll, amely már hónapok  
rendszeresen ad és vesz al-  
t.

ERTESITES.

ndora, Butler Ferris és kör-  
magyarorságot tisztelttel ér-  
ük, hogy  
Zamba István ur  
an hatalmava a Szabadságra  
zetéseket felvenni és azt sza-  
szerlen nyugtazni.  
szertei

BIZTOSAN

szertint fizetjük ki az  
RAY TESTVÉREK ál-  
KÜLDÖK útján küldött  
bőbe és hajóra mindig  
arnonnan kihoztatjuk az  
Y 150 SECOND STREET  
A PASSAIC, N. J

HAZA KÜLDENI, VENN, ELINTÉZÉSEBEN TANÁCSRA ERRESEN FEL: ANOS PASSAIC, N. J.

BANKUTALVÁNY

a legelőbb napi árfolyam  
ZTOS KIFIZETÉS  
vidébb idő alatt, ugyiszint  
okmányokat elkészítjük.  
ki vagy házai peres ügyben  
elkiismeretes és pontos elin-  
t, kérdésem meg bennünket.  
tagja európai tartózkodása  
let és nyugtákat személyesen

HAZA KÜLDENI, VENN, ELINTÉZÉSEBEN TANÁCSRA ERRESEN FEL: ANOS PASSAIC, N. J.

BANKUTALVÁNY

a legelőbb napi árfolyam  
ZTOS KIFIZETÉS  
vidébb idő alatt, ugyiszint  
okmányokat elkészítjük.  
ki vagy házai peres ügyben  
elkiismeretes és pontos elin-  
t, kérdésem meg bennünket.  
tagja európai tartózkodása  
let és nyugtákat személyesen

EMBEREK

bratónnak betegin- llták a  
n mindenki egyedül kezele-  
gyakorlatom folytán azab-  
ok, hogy ideig, idült és komit-  
udományos villányos módszert  
yan esetekben, amikor más  
m sikertől és by módon sok em-  
nár meg múltól.  
ig képtelen volt budára segítsé-  
ár kedvét vesztette, ne essen  
nason meg és kérje ki tanácsot-  
atkolólag 12 éves gyakorlatom  
benedikt írtem, mely 100 alint é-  
m mindentféle krónikus, ideges  
ajokt.  
el, ha baját elhanyagolja, várs-  
keletti magát, egy nagy baj-  
késég esetén kárja ki egy gy-  
ának.  
sült, ideg, vér, máj, vagy más  
-kezelhető és komplikált - ba-  
nyozás tanácsomat, amikor más  
-gyógyulást, AHOL LÁT MEG-  
-gyógyulást.

SELL

Vasárnap és Ünne-  
napokon  
D. C. 2 óra és 5 óra között.  
Edward Ave.-től kelet-  
T, MICHIGAN.

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

VIRGINIAI HIREK. EGYHÁZI HIREK.

Köeli: Andreánsky Gyula Box  
492 Catoletsburg, Ky. a Sza-  
badsg West Virginia, Virginia  
és Kentucky képviselője.

**KERESZTELŐK.**  
Roda, Va. — Szatmár megye  
apáti Luigosi András magyar  
bányász neje, Pepp Julianna  
egészseges leánykával üdvöz-  
tette meg. Az újszülöttet Knot  
Dezso és neje, Laki Margit  
(Inman, Va.) kereszteltek. Margit  
nére kereszteltek. Meg-  
érkeztek András, Anna, Si-  
mon, Mariska és Juliska test-  
vérei örvendenek.

Győr megye ómalomsoki  
Németh Lajos magyar bányászt  
a Szabolcs megye kiskvárdai szü-  
letési neje, Estefán Ilona szép  
leány gyermekkel örvendet-  
te meg. Az új szülöttet Németh  
István és Németh Mariska ke-  
reszteltek. Csutoros Benjámín  
Norton, Va.-i ref. lelkeszszel,  
Ilona nére kereszteltek meg.  
Megérkeztek Róza és Mariska  
testvérek valamint Estefán Jó-  
zsef és neje, Józsi Eszter nagy-  
szülők (Oseka, Va.) örvendek.

Bereg megye barkasói  
Tóth Béni magyar bányászt ne-  
je, Laskovics Brigitta szép le-  
ánykával örvendetette meg.  
Az új szülöttet Kovács József  
és neje, Turcsán Julia (Pardee,  
Va.) kereszteltek. Csutoros  
Benjámín Norton, Va.-i ref.  
lelkészszel Giella nére keresztel-  
tették meg. Erkezése János,  
Miklós, Béni, Lajos, József, Ká-  
roly testvérek körébe nagy  
örömet hozott.

Hajdu megye hajdudoro-  
gi ifj. Kurutz György magyar  
bányászt neje, Ladivicska Emi-  
lia fiúgyermekkel lepte meg.  
Az újszülöttet Baby Antal és  
neje, Eszö Julia kereszteltek.  
György nére keresztel-  
tették meg. Megérkeztek id.  
Kurutz György és neje, Katona  
Mária nagyszülők is örvendek.

**HALÁLOZÁS.**  
Inman, Va. — Szatmár me-  
gye, jözsefháza Pasku János  
magyar bányász háza gyászba  
borult. Szerető nejét, hét gyer-  
meke gondos anyját, Pasku  
Jánosné, született Németh Ju-  
liát vesztette örökre el.  
Navatalt elhalmozták elő-  
rag koszorúkkal.  
Koporsóvivők: Kocsáros  
Sándor, Knol Dezso, Halász  
András, Baráth Ferenc, Varga  
Vinceze, Veszelovszky Mihály  
voltak. A temetési szertartást  
a Stonega, Va.-i római katholi-  
kus plebános vezette.  
Végítészésén Násztai Já-  
nos és neje, Barbus Flora és ne-  
je (Roda, Va.), Halász András  
és neje, Kocsáros Sándor és ne-  
je, Daresi Sándor és neje, Né-  
meth Ferenc és neje, Molnár  
István és neje, Anzik György  
és neje, Solyom József és neje,  
Smith István és neje, Radno-  
vics József és neje, (Inman,  
Va.), Markó József és neje,  
Sándor János és neje (Appa-  
lachia, Va.), Jaska József és  
neje, Luka István, Csiky An-  
drás, Rajber János és Németh  
Mihály jelentek meg.  
A derék magyar asszony 44  
éves korában boldog házassága  
21-ik évében hunyt el.  
Paskus Józsefen kívül János,  
László, György, Mária, Julia,  
Mihály és Erzsébet gyermekeit  
ejtette gyászba.

**Szüntesse meg a bőr viszketését.**  
Zemo, a Tiszta Fertőtlenítő Folya-  
dék Aszonali Enehülést Nyujt.  
Van egy biztos, megbízható  
gyógymód, mely enyhíti a viske-  
tegséget kinkat és mely tisztítja  
és hűsíti a bőrt.  
Kérjen bármely gyógyszerésznél  
egy 35 centes vagy egy dolláros  
üveg Zemo-t, és használja utasítás  
szerint. Rövidesen találni fogja,  
hogy viszketés kitételek, pattanások,  
símör és hasonló bőrbajok eltün-  
nek.  
A Zemo, a behatoló, jóleső fo-  
lyadék az, amire szüksége van,  
mert az eltávolítja a legrosszabb  
bőrbántalmat, a bőrt hagyja, simítja  
és egészségesé teszi.  
The W. W. Rose Co., Cleveland, O.

**RÉZÜSTÖK**  
Restaurantok és Hotelok részére, ugy-  
szintén cserép és alumínium edények,  
minden nagyságban rendelkezésre jutányos  
áron kaphatók. A rendeléshez kerem az  
írat money orderben hozzácsatolni.  
Utóik 5 gallonos \$8.50, 10 gal \$15.00,  
15 gal \$25.00, 1/2 inches részesövek  
50 cent lábja.  
**R. KARMATZ**  
234 So. Main St. Akron, Ohio

SECURITY TRUST COMPANY

ALTAG WHEELINGEN, W. VA.

KORONAT küldhet az óházába gyor-  
san és olcsón a napi árfolyam sze-  
rint.

KORONA utalványt vehet szilárd bu-  
dapesti Bankokra.

KORONAT, törvényes magyar pénz  
beválthat napi áron.

HAJÓJEGYET vehet a magyarnak  
legalkalmasabb hajóra.

UTLEVÉL ügyeit rövid idő alatt el-  
intézzük.

Megbízott ember várja New Yorkban,  
ki ügyeit elintézi és a hajóra kíséri.

DOLLARBETÉTIJÉRE 4% kamatot  
fizetünk, a mit visszavonhat bár-  
mikor felmondás nélkül.

Cimünk: SECURITY TRUST COMPANY  
1143 MARKET STREET, WHEELING, W. VA.

A magyar osztály vezetője: Horváth János.

HALÁLOZÁS.

Chicago, Ill. — Nagy csapás  
érte a Chicagóban általánosan  
ismert és tisztelt Adorján es-  
ládót. A család feje, a nagy-  
károlyi Szatmár megyei illető-  
ségű Adorján Márton gyógyszer-  
ész, szeptember hó 29-ikén déli  
tizenkét órakor, hosszabb beteg-  
ség után elhunyt. A boldogul-  
telt feleségén, Adorján Márton-  
nével, nével két gyermekkel, An-  
drás, László, Giella, Vilmos és Pi-  
roska, valamint az utóbbi fér-  
ye, Kuester Imre Chicagóban,  
valamint nagyszámú és előkelő  
rokonsága az óházában gyászol-  
ják. Temetése Fred Klauer te-  
metésrendező kápolnájából ok-  
tóber hó 1-én délelőtt tel tíz  
órákor volt a St. Joseph teme-  
tőben. A temetést a római k.  
egyház szertartásaival Rev.  
Donovan vezette. Nagyszámú  
barátai és tisztelői fogják ca-  
ládjával együtt érezni hiányát  
a nagyrabecsült és közkedvelt  
magyarnak.

**ERTESITES.**  
Johnstown, Pa. és környéke ma-  
gyarorságot tisztelttel értesítjük,  
hogy lapunk képviseletével  
SANDOR IMRE urat  
bistuk meg. Címe: 214 1/2-4th St.  
Sándor Imre ur fel van hatalmava  
ugy előfizetéseket, mint hirdetések  
felvételére.  
Tisztelettel  
BARTEK JÁNOS,  
a Szabadság pittsburghi irodavezé-  
tője. 228-33

**A SZABADSÁG ÚJ FOKIRODAJA.**  
Értesítjük Lorain és vidéke  
magyarorságot, hogy irodánkat a  
2832 Vine Ave. alól, OROSZY  
GYÖRGY bankházába, 3001  
Vine Ave. alá helyestük át, hol  
a Szabadság példányonként is  
kapható. O. G. Fogarassy mgr.  
Tisztelettel  
a SZABADSÁG  
kiadóhivatala.  
230-236

**YOUNGSTOWNI HIREK.**  
YOUNGSTOWNBAN  
8-10 ember burda felvételük egy  
ujjonnan megnyitlt magyar vendé-  
gőz. Jé magyar konyha, olcsó  
árak. — Cim: —  
625 WILSON AVE. 231-33

Hozzátartozók kihozatala Európából

Hetenként a g y o b b csoportok érkeznek  
Amerikába, akiknek ügyeit mi intéstük  
el. Mi nem "nyilatkozatot" íratunk  
alá, melyvel ön nem ér célt. Nekünk  
három hivatalunkunk van Európá-  
ban, kik minden ügyben személye-  
sen járnak el és az utasok az ő  
felügyeletük alatt jönnek egész  
Amerikáig.  
Kihozatali sikereinkről már  
sokan meggyőződtek. Kér-  
jen részletes felvilágosi-  
tást arról, hogy hogyan  
hozathatja ide család-  
ját gyorsan, baj és  
kellometlenség nél-  
kül óházai ügye-  
ket elvállalunk  
s azokat euró-  
pai hivatal-  
nokaink  
pontosan  
elintézik.  
Bármely ügyben készséggel megadunk  
minden felvilágosítást. Írjon, vagy jöjjön el  
személyesen e címre:

Ha hazaa akar utazni minden idő és pénzvesztéség nélkül írjon nekünk és küldjén előleget, hogy kellő helyet foglaljunk le a ré-  
rezére.  
Ha utlevele nincs, küld-  
jön be azonnal négy da-  
rab fényképet s rövid idő  
alatt meg fogjuk önek ut-  
levelét szerezni.  
Ha pénzt küld általunk, Me-  
gyarországon levő hivatalunkunk  
személyesen ki fogja azt fizetni.  
Betéteket elhelyezünk bármely ó-  
házai bankba, vagy a Postatakarékpénz-  
tárba.  
Bármely ügyben készséggel megadunk  
minden felvilágosítást. Írjon, vagy jöjjön el  
személyesen e címre:

HENRY C. ZÁRÓ, BANKÁR 39 Cooper Sq. NEW YORK.

Papp Gáborné sz. Timosó An-  
na illetőleg Egresi Andrásné sz.  
Timosó Mária bridgeporti lako-  
soknak, feladó: Papp Ferencné  
Garay-tér 14. II. 37. Budapest.  
Müller Laurának Cleveland,  
O. Feladó: Müller Imre VI.  
Csengery utca 66. II. 14. Buda-  
pest.  
Dolly Gáborné Cleveland, O.  
feladó: Dolly Aranka Vencsellő.  
Vida Istvánnak Cleveland,  
O. Feladó: Vida Istvánné Tiois  
Temes megye.  
Károcsányi S. Cleveland, O.  
Feladó: Hapka László Óradna,  
Bethlen.  
Földes Jenő Cleveland, O.  
Feladó: Földes Zeigmond Mi-  
chalovce.

LEVELE VAN SZIBÉRIABÓL.  
Az Amerikai Magyar Szövet-  
ségéniél:  
Heumann Mihálynak, Newark,  
vagy New York, Feladó Grün-  
wald Károly, Vladivostok.  
Tomanóczy Pálnak, Gary,  
Ind. Feladója a két zárt borít-  
ék miatt ismeretlen. (Toma-  
nóczynek két levelé van.)  
Joe. Sendernek Cleveland, O.  
Feladó Klops H. Nikolsk-U-  
surisk.  
Devocs Pálnak, Cleveland, O.  
Feladó Devocs György, Nikolsk-  
Ussurisk.  
Bujtas Lajosnak, Benwood,  
W. Va. Feladó Weber Ignác,  
Nikolsk-Ussurisk.  
Mrs. M. Winternek, Brook-  
lyn, N. Y. Feladó Winter An-  
drás, Nikolsk-Ussurisk.  
Bartha Sándornak, Fleisch-  
man's Station New York, N. Y.  
Feladó Bartha Nándor, Nikolsk-  
Ussurisk.  
Gamentzy Márton, New York,  
N. Y. Feladó Perint Vartan,  
Nikolsk-Ussurisk.

**LOGANVÖLGYI MAGYAROK.**  
Csatlája kihozatalához szükséges  
okmányokat elkészítem. Haje-  
jegyeket az összes vonalakra eladok.  
Pénzt a világ minden részébe  
felelősség mellett küldök, a leg-  
előbb napi áron.  
**DOMONKOS JÓZSEF**  
KÖZJEGYZŐ.  
BOX 853, LOGAN, W. VA. h. a

**FRENCH LINE**  
COMPAGNIE GENERALE  
TRANSATLANTIQUE  
MAGYARORSZÁGBA  
Havton át  
Gyors négygépés és D-placsa-  
varu Hajók  
FRANCE Okt. 6.  
LORRAINE Okt. 15.  
LAFAYETTE Okt. 23.  
TOURAINNE Okt. 28.  
ROCHAMBEAU Okt. 28.  
Főbb hajóindulások később  
lesznek jelölve.  
A Csecho-Slovák kormányhó-  
lón képviseletje várja az utaso-  
kat hajóink megérkezéséniél  
Havton-ban és azonnal utazási  
célljuk felé továbbítja.  
A francia vonal hajóin a Cse-  
cho-Slovák katonák szrei utaz-  
tak a háború alatt minden baj  
nélkül.  
Jegyekért és árakért fordul-  
jon  
Társaság Irodájához,  
19 State Str. New York  
vagy helyi ügynökeinkhez.

**BANK ÉS PÉNZ-UTALVÁNYOKAT**  
pénz átküldésére Magyarország, Csechoslovakia, Románia min-  
den részébe a legjobb árfolyamon eladunk.  
**MAGYAR ÉS MAS KÜLFÖLDI BANKJEGYEK KAPHATOK.**  
LÁTOGASSON MEG HELYI IRODANKBAN:  
**2048 E. Ninth St., Cleveland, O.**  
Vagy írjon anyanyelvén a következő címre:  
FOREIGN MONEY ORDER DEPARTMENT  
**AMERICAN EXPRESS COMPANY**  
65 BROADWAY, NEW YORK.

**NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA LA VELOCE**  
NEW YORK-PHILADELPHIA-BOI  
NAPOLI ÉS GENOVA FELÉ.  
NEW YORK-PHILADELPHIA-BOI  
TRIESTE GENOVA AT.  
Duca D'Abruzzi — Philadelphiből  
Okt. 7. — New Yorkból Okt. 8.  
F. Falasiano — Okt. 30.  
Duca D'Aosta — Okt. 30.  
ITALIA AMERICA  
Society of Maritime Trade Inc.  
1 STATE STREET, NEW YORK.

**LEVÉLE VAN MAGYARORSZÁGBÓL.**  
Földes Jenőnek Cleveland, O.  
Feladó: Friedman Armin Kapitány  
12 Michalovce.  
Juhász Istvánnak So. Bethle-  
hem, Pa. Feladó Varga Béni-  
né Bodófalva.  
Oszernicky Lajosnak 5404  
Clark ave. Cleveland, O. Feladó  
Turcsányi Béláné VI. Fygyelő  
utca 4. ajtó 8 Budapest.  
Szilagyosomyi Nagy István  
vagy Nagy Sándornak, laktak  
Cleveland és Philadelphában.  
Feladó: Nagy Gyula Tisza  
Kálmán u. 19. Kispeszt.  
Weiner Katalinnak New York  
N. Y. Feladó Fenyvesi Benő VII.  
Alpár-u. 5. Budapest.



**A Gillette Safety Razor**  
Olyanoknak, a kik gondot fordítanak külsejükre  
A TELJES biztonság, melyet Gillette biztonságot tesz olyan emberek számára, akik nagy gondot fordítanak külsejükre.  
Ha még sohasem volt része a Gillette zivertés sima borotválásban, ami lyet 20,000,000 ember élvez, vegyen egyet kereskedőjénél még ma.

**Holland-America Line**  
DUPLACSAVARU HAJÓK INDULÁSA:  
Rotterdam, azerdán Október 2. és november 6.  
Noordam, azerdán Október 13. és nov. 17.  
Nieuw Amsterdam, Október 19. és november 23.  
Rydam Október 27. és december 1.  
Fenti hajók 3-ik osztályán kiténő és kényelmes utazás nyúlik.  
**MOST MÉR ROTTERDAMON AT LEHET UTAZNI.**  
**HOLLAND-AMERICA LINE**  
24 STATE STREET, NEW YORK, N. Y.

**CUNARD LINE**  
**S. S. AQUITANIA**  
INDUL OKTÓBER 12-ÉN  
HAMBURGBA és DANZIGBA Angolországon keresztül  
Harmadik osztályu jegyárak:  
Hamburgba ..... \$125.00  
Danzigba ..... \$135.00  
És öt dollár hadiadó.  
Keresse fel a közelben levő Cunard ügynökséget.

**CUNARD LINE**  
**S. S. SAXONIA**  
INDUL  
OKTÓBER HÓ 30-AN.  
KÖZVETLEN HAMBURG-BA  
Harmadosztályu jegy ára ..... \$125.00  
és \$5.00 hadiadó.  
Keresse fel a közelben levő Cunard Line ügynökséget.

**CUNARD LINE**  
**S. S. PANNONIA**  
Indul  
OKTÓBER HÓ 30-AN  
DUBROVNIK ÉS TRIESTBE.  
Harmad osztályu jegy ára ..... \$125.00  
és 5 dollár hadiadó.  
Keresse fel a közelben levő Cunard Line ügypökséget.

**A Gillette Safety Razor**  
Olyanoknak, a kik gondot fordítanak külsejükre  
A TELJES biztonság, melyet Gillette biztonságot tesz olyan emberek számára, akik nagy gondot fordítanak külsejükre.  
Ha még sohasem volt része a Gillette zivertés sima borotválásban, ami lyet 20,000,000 ember élvez, vegyen egyet kereskedőjénél még ma.

